

本期热评 >>

老穆

简办圆锁宴值得借鉴与推广

《大同晚报》5月20日报道，我市两位家长选择为孩子简办圆锁宴，赋予孩子成长礼更有意义的内涵。

去年12月，杨先生为女儿筹备12岁生日仪式时，孩子说不想请司仪、摆宴席，希望将省下的钱用于旅游。杨先生尊重女儿的意见，最终，一家人及孩子的几位好友在饭店小聚庆祝。今年“五一”假期全家赴京旅游，孩子在旅途中增长了见识、收获了快乐。

张女士的孩子将于今年10月迎来12岁生日，此前，孩子参加过同学的圆锁宴，对繁琐流程特反感，直言“像是为家长而办”，提议家长在轰趴馆给自己简办圆锁宴，张女士欣然接受孩子的建议，预订了一家轰趴馆。

笔者想起此前报道过的相似一例。去年11月，我市一名小学生举办了别具风格的“圆锁”仪式：小寿星在父母和亲人的陪伴下，邀请几名同学在商场自助餐厅团聚，亲子互动感恩发言，同学赠送祝福礼物，之后一同去科技馆参观……

上午发通知下午就要交，身份证号就有6种填报要求，相同信息重复填、多头报，有的地方一年要报送的表超过2200份……一段时期以来，因填表报数催生的怪象频出，成为基层负担中的顽瘴痼疾。

新华社记者调查发现，基层干部“为表所困”的主要原因有：

“表”出多门“婆婆多”。一些机关部门存在官僚主义作风，不顾实际“发号施令”。

部门之间有壁垒，信息难交互。各部门填报系统不同，常以数据涉密、保护隐私等为由，不愿打通系统，一些数据成为“一次性”材料。有的地方不同部门都要一事一报，很多数据涉及一家一户，增加了基层负担。有时费力收集的基础数据，用完即被“束之高阁”，下次需要一项数据时，又要组织人员翻阅纸质表格。

“为表所困”既是基层减负之困，也是基层治理之弊。近年来，中央出台系列举措，坚决反对随意填表报数的形式主义做法。如何啃下这块“硬骨头”？

治理“为表所困”顽疾，既是转变作风为基层减负，也是助推基层治理体系和治理能力现代化的重要一环。不少基层干部认为，治“表”要治标更要治本，要推动数据报表清单化、数据信息共享化、高频事项模块化，让数据多跑腿。

对症下药，治“表”首先要管住源头，让基层干部从填表报数中解脱，需用好大数据技术手段，推动信息共享，实现常用数据“自动抓取”。而要从根本上解决基层“为表所困”难题，“一表同享”改革仍需向纵深推进。

文图据新华社

这几个孩子与其家长的做法非常理性，简约时尚，新风拂面。

在传统习俗里，孩子圆锁仪式常以大摆宴席、宴请宾客的形式呈现，至今，大多数家庭依然沿袭，将圆锁宴办得隆重热烈，有的甚至追求奢华。

大同人对孩子“圆锁”格外看重，放到与婚丧嫁娶一样的“高位”。一场宴席动辄十几桌、几十桌，花费几万元平平常常。如此大张旗鼓，把孩子们也引入误区，以为“圆锁”就得大宴宾客，参加圆锁宴就得送“大礼”。

这样的陋习，不仅使“圆锁”变了味儿，还陷入一个怪圈，你办我也得办，攀比风强烈，铺张浪费严重。

“圆锁”是一些地区的传统民俗，孩子12岁生日这天要摘掉出生时佩戴的长命锁，标志着告别幼年的蒙昧，逐步成长成人。为了寄托长辈对孩子平安健康的祝愿，邀请亲朋聚宴以示庆祝，举办圆锁宴无可厚非，但过度张扬和排场，甚至异化为赛面子、比阔气，显然逾越了传统，更与时代新风相悖。

对比周遭，上述几例似乎有些“另类”，但正因其“另类”，才体现新意，才弥足珍贵，才更有意义，才值得效法。

正如杨先生所说：“圆锁不应该搞攀比形式，而应尊重孩子意愿，把资源投入到教育与成长的体验中。”亦如张女士所言：“简办既能满足孩子需求，又告别了形式化的热闹，这样的庆祝方式更有意义。”

在商场自助餐厅办圆锁宴的小寿星家长也曾表示，“圆锁”习俗有着很好的寓意，但绝不是为了面子、盲目攀比的吃饭宴，给孩子过有个性有意义的12岁生日，既能传承“圆锁”的习俗，又让孩子们感受到“圆锁”的真正意义和内涵，给以教化和启迪。

如此革新委实不错。这样的方式为人们开了个好头，希望大家学习借鉴，摒弃盲目攀比、铺张浪费的陋习，倡导并践行移风易俗新风尚。

诸如“圆锁”、贺寿、升学、开业、乔迁、婚丧嫁娶等大事，都需崇尚简约，转变观念，创新方式，让全社会劲吹文明新风。

有感而发 >>

魏冬妮

进一步拓展文创产业发展空间

5月22日，第21届中国（深圳）国际文化产业博览交易会盛大开幕。大同3家企业积极参展，凭借多元特色展品，成为本届文博会上展示大同魅力的亮眼名片。（《大同晚报》5月23日）

此次文博会山西展区展出的“佛小伴”系列文化作品、铜器非遗产品、花木兰3D超写实数字人特色展品，吸引了众多目光，既展现了大同特色文化的魅力，也显示出我市文创产业的巨大潜力。

近年来，我市文创产品不断推陈出新，广受市民游客喜爱，各具特色的文创产品，让优秀传统文化向创造性转化、创新性发展，成为经济发展的亮点和热点。

文创产品吸引消费者已不仅是商品属性、审美意象，更在于所传递出的人文价值，在增强文化自信的同时，能吸引更多年轻人投身文化传承。如文博会开幕当天，大同日报传媒集团木兰工作室在山西展区进行长时段直播，在互动环节，观众踊跃参与背诵《木兰辞》，品尝木兰醋，沉浸式体验花木兰人工智能交互，感受传统文化与现代科技交融的独特魅力。当越来越多的年轻人把创意与智慧融入文创，让千年文化“触手可及”，便能激发更多年轻人对传统文化的兴趣与热爱，自发去体验、感悟、传承，文化的延续与传承便有了生生不息的青春力量。

高质量的文创产品，需要将历史内涵与时代审美相结合，达到文化价值与实用价值的统一。比如，近年来爆火的“佛小伴”系列文创产品，将庄严神圣的佛像元素进行萌态化、年轻化设计，衍生出趣味十足的盲盒玩偶、灵动可爱的卡通贴纸，用新潮的方式展现大同独特文化；再如，花木兰3D超写实数字人，在数字技术赋能下，运用先进动作捕捉与虚拟现实技术，既丰富了文创产品的载体，又拓宽了文创产品的消费场景。

文创产品日益成为文化软实力的重要体现和新经济增长点，期待我市文创产品持续提质升级，进一步激发文化创意创造的活力。

一针见血 >>

陈诺

查查屋顶溜坡背后的“溜坡”

5月19日晚，安徽省滁州市凤阳县明中都鼓楼楼宇顶部一侧发生溜坡，部分瓦片脱落。一年多前，该楼花费数百万元进行修缮，没想到不修则已，一修反而出了问题，几个月前因屋面施工质量问题接受整改。事件原因还在调查中，但修缮是否存在豆腐渣工程嫌疑、整改是否到位，已在公众心里打了问号。

资料显示，凤阳鼓楼始建于明洪武八年（1375年），由台基和楼宇两部分组成，台基是安徽省重点文物保护单位，原楼宇部分毁于清代，现楼宇始建于20世纪90年代。2017年以来，鼓楼楼宇零星出现屋项部分瓦片脱落、檐板损毁等情况，2023年当地启动楼宇维修项目，2024年3月竣工验收。2024年12月，在日常巡查中，发现该楼宇存在屋面铺装层施工质量，要求整改。

花好几百万完成的工程，这么短时间就出现了质量问题，实不应该。

项目竣工验收环节是否有猫腻？下发整改要求后，有没有整改？如没有，是何原因？如有，为什么没有整改到位？有关部门不妨借调查之机给这项工程做一番全面“体检”，看看其背后的招投标、施工方案、资金流向等有没有“溜坡”，看看相关方该担负的责任有没有“溜坡”，看看涉事相关人员的底线有没有“溜坡”。

希望有关部门一查到底，还事实真相，给群众交待。据《新华每日电讯》

有话直说 >>

郭元鹏

婚俗新风光荣证，移风易俗的一缕清风

据5月20日《中国青年报》报道，27岁的宁夏中宁县女青年田荣近日向记者展示了带着他们夫妇照片的荣誉证书，上面写着：“你们积极践行婚俗新风，结婚低彩礼，为建设文明乡风作出了表率。”该县明确规定，凡被认定为零彩礼、低彩礼，并且领取了“农村婚俗新风光荣证”的新婚夫妇，自登记结婚之日起5年内，本人及双方父母可在市域范围内免费乘坐公交车。

长期以来，“天价彩礼”让许多农村家庭不堪重负，甚至因婚致贫、因婚返贫。一些地区的彩礼攀比之风，不仅扭曲了婚姻的本质，更掣肘乡村振兴的步伐。中宁县通过颁发荣誉证书、提供免费公交福利的方式，将零彩礼、低彩礼的文明之举转化为

可感知、有温度的实际奖励，让践行新风尚的家庭更有荣誉感与获得感。这种“精神激励+物质奖励”的双重模式，打破了传统婚俗改革说教式、行政化的固有路径，以正向引导激发群众的内生动力。

这种做法承载着乡村社会治理的创新智慧。婚俗改革是一场移风易俗的社会工程，仅靠道德呼吁或行政命令难以取得长效。而通过政策设计将个人行为与公共福利挂钩，既能增强群众参与的积极性，又能形成示范效应，还将婚俗改革与民生服务结合，让文明乡风的价值延伸到日常生活中，从而带动更多家庭反思传统婚俗中的不合理之处，形成“众人效仿”的良性循环。

尽管如此，推动婚俗改革走向纵深，

仍直面诸多挑战。一方面，“天价彩礼”背后的传统观念根深蒂固，部分群众对低彩礼、零彩礼的接受度有待提高；另一方面，婚俗改革不能止步于彩礼“减负”，还需配套建设健康的婚恋观引导机制、多样化的婚礼文化供给等，如设立婚俗改革专项基金，保障奖励措施的稳定性；联合学校、社区开展婚恋观教育，从源头纠正攀比心理；鼓励举行简约而不失浪漫的婚礼仪式，让新人既有“面子”又能减轻负担。

“婚俗新风光荣证”不止于一张证书、一项福利，更是新时代乡村文明建设的生动注脚。期待未来能有更多这样的清风，吹散传统婚俗中的糟粕，吹出文明、简约、健康新风尚。据中工网